

Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

20

НОЯБРЯ

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 89 (19507)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

ВЫБОРЫ

Кандидаты зарегистрированы

В минувший понедельник в Грязовце состоялось очередное заседание окружной избирательной комиссии по Грязовецкому одномандатному округу № 13. На этот раз оно продолжалось практически целый день и было посвящено очень важному вопросу — проверить все сданные подписные листы в поддержку выдвинутых кандидатов в Законодательное Собрание области. Надо заметить, что на единственный депутатский мандат по нашему округу претендуют трое. Это — генеральный директор ООО «Агрофирма «Северагрогаз» В. А. Лыньков, заместитель председателя комитета по экологии и природопользованию Законодательного Собрания области А. П. Майорова и председатель СПК «Тотемский» Б. В. Жданов.

После тщательного изучения всех собранных документов окружная избирательная комиссия вынесла единодушное решение в пользу претендентов-му-

жчин и официально зарегистрировала их кандидатами в депутаты Законодательного Собрания Вологодской области.

В отношении А. П. Майоровой, представившей подписные листы только утром в день заседания комиссии, рассмотрение вопроса затянулось чуть ли не до конца рабочего дня. И тем не менее она тоже получила поздравления в связи с регистрацией и вручением временного кандидатского удостоверения.

Таким образом, избирателям Грязовецкого, Междуреченского и Тотемского районов предстоит сделать непростой выбор — кому отдать предпочтение? Вроде бы все кандидаты — и Лыньков, и Жданов, и Майорова — умные, грамотные, ничем не затянанные, имеют практический опыт руководителя сельхозпроизводства. Все решится по итогам их агитационной кампании среди избирателей.

РЕЙТИНГИ, ОПРОСЫ, ПРОГНОЗЫ

Судя по телефонным и анкетным опросам, проведенным Вологодским научно-координационным центром ЦЭМИ РАН в октябре этого года, собираются принять участие 19 декабря в выборах всех уровней в области 62,8% избирателей, причем граждане из избирательного округа № 72 выглядят значительно активней избирателей округа № 73 — 67,4% и 58,1% соответственно.

За кого же намерены голосовать воложане на выборах в Госдуму?

По партийным спискам по области и по 73 округу предпочтение отдается Компартии (19,7 и 19,4% соответственно), а по 72 округу — блоку «Отечество — Вся Россия» (20,6%).

По Вологодскому одномандатному округу наибольшее количество голосов набрали А. П. Лешуков (14,4%), В. Н. Лопатин (12,4%) и В. В. Буланов (11%). Напоминаем, что опросы проводились в октябре, а в ноябре стало известно, что Лопатину в регистрации было отказано, а регистрация Буланова ставится под сомнение одним из претендентов на мандат депутата. Так что ситуация складывается довольно пикантно.

По Череповецкому округу аналогичная тройка выглядит так: А. М. Пономарев (19,3%), А. А. Орголайнен (18%) и Е. А. Марков (16%).

Видеть следующим губернатором области В. Позгалеву хотело бы большинство опрошенных

(по области 54,5%), по 73 округу — 63%, по 72 — 45%. Другие кандидаты не набрали и 3% голосов.

2 ноября 1999 г. по инициативе учителя истории Вохтожской средней школы № 2 И. Н. Круглова также был проведен опрос населения. 50 человек дали ответ на два вопроса.

1. Если бы выборы в Госдуму прошли сейчас, то какую бы партию вы поддержали?

Не знаю — 56%, «Отечество — Вся Россия» — 14%, КПРФ — 14%, «Яблоко» — 4%, ЛДПР — 4%, «Женщины России» — 4%, «Правое дело» — 2%.

Эти результаты, конечно, не истина в последней инстанции, но кое-какие выводы сделать можно. Прежде всего, население устало от обещаний,

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Приказом Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации за значительные успехи в воспитании детей дошкольного возраста, совершенствование воспитательного процесса в свете современных достижений медицины, культуры и искусства, большой личный вклад в формирование нравственных основ детей и многолетний плодотворный труд награждены работниками дошкольных учреждений Грязовецкого района:

Брилина Зинаида Александровна, заведующая дошкольным образовательным учреждением № 16,

Кораблева Нина Николаевна, воспитатель дошкольного образовательного учреждения № 5.

За значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процессов, формирование интеллектуального, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся и воспитанников, разработку учебно-методической литературы и многолетний плодотворный труд награждены работниками общеобразовательных (начального общего, основного общего, среднего, среднего (полного) общего образования) учреждений Грязовецкого района:

Копылова Татьяна Савватиевна, учитель начальных классов средней школы № 1,

Марагаева Зинаида Сергеевна, учитель химии Слободской средней школы,

Струментова Надежда Борисовна, учитель начальных классов средней школы № 1,

Третьякова Людмила Петровна, учитель английского языка средней школы № 1.

НА ТЕМЫ ДНЯ

ПОМОЩЬ ДОЛЖНА БЫТЬ АДРЕСНОЙ...

Любопытными мнениями делятся сегодня депутаты аграрной фракции Законодательного Собрания области, подводя итоги 75-й сессии областного законодательного органа.

— Владимир Викторович, были какие-то особые моменты в работе минувшей сессии?

В. В. БУЛАНОВ: — Думаю, что сессия еще раз подтвердила последовательность деятельности Законодательного Собрания области, в частности, в таких серьезных вопросах, как оказание адресной социальной помощи населению, приоритетное обеспечение граждан, имеющих среднедушевой доход ниже среднепрожиточного минимума.

В течение первого полугодия текущего года в адрес областной администрации поступало немало замечаний по этой проблеме. И отрадно отметить, что сейчас произошли серьезные изменения в лучшую сторону. Ежемесячно из областного бюджета в районы области направляются средства на оказание помощи особо нуждающимся гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Выплачиваются доплаты к пенсиям, принимаются меры

по социальной поддержке малообеспеченных семей с детьми. Расширен круг получателей пособий, проведено частичное погашение задолженности по пособиям детям-первоклассникам и полное погашение по пособиям семьям, имеющих детей-инвалидов. Принимаются меры по обеспечению летнего отдыха в детских оздоровительных лагерях, по централизованному закупу лекарственных средств на льготных условиях. Всего из областного бюджета на эти цели будет направлено в текущем году свыше ста миллионов рублей.

Поддержка, которую получают сейчас малоимущие граждане из областного бюджета, не слишком велика, но все-таки, мы надеемся, ощутима для них.

— Депутаты приняли закон «О порядке обеспечения жилой площадью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Пожалуйста, прокомментируйте его.

(Окончание на 2 стр.)

В ОБЛАСТИ

Постановлением губернатора льнозаводам области разрешена приемка тресты и соломы льна-долгунца по влажности и засоренности до 25 процентов и короткой льняной тресты. Некоторое снижение качества принимаемой льнопродукции сопровождается скидками в оплате. Такое решение принято в целях максимального привлечения на переработку льнопродукции урожая 1999 года.

Губернатор подписал Положение о целевом бюджетном фонде восстановления и охраны водных объектов Вологодской области. Средства фонда накапливаются за счет зачисляемой в доход областного бюджета платы за пользование водными объектами, возмещения ущерба, причиненного им в результате нарушения законодательства, поступлений от штрафов за правонарушения в области использования и охраны водных объектов.

никому не верит и не ждет ничего хорошего от очередных выборов. В тактическом плане успеха, скорее всего, добьются «раскрученные партии», ибо российский избиратель довольно традиционен в своих пристрастиях. Впрочем, Россия страна загадочная...

2. Кто, на ваш взгляд, самый достойный кандидат на пост Президента РФ?

Не знаю — 40%, Путин — 28%, Примаков — 10%, Зюганов — 8%, Явлинский — 8%, Жириновский — 2%, Лужков — 2%, Шойгу — 2%.

Этот вопрос вызвал большой интерес у респондентов. С фигурой Президента (генсека, царя) в России всегда связывают основные надежды на улучшение жизни. Поэтому, чем ближе будет дата выборов, тем меньше останется тех, кто не выбрал себе кандидата по душе.

ЗНАКОМСТВО С КАНДИДАТОМ

Состоялась встреча коллектива авторемонтного завода с кандидатом в депутаты Законодательного Собрания области по избирательному округу № 13, председателем СПК «Тотемский» Б. В. Ждановым.

Выступая перед избирателями он познакомил их со своей автобиографией, итогами работы руководимого им предприятия, раскрыл некоторые положения предвыборной программы, ответил на интересующие вопросы,

Продолжается подписка на районную газету „Сельская правда“

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ — 35 РУБЛЕЙ НА ПОЛГОДА.

ПЛЮС БЕСПЛАТНО «ВОЛОГОДСКАЯ НЕДЕЛЯ».

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

К ДНЮ МАТЕРИ

В районе идет подготовка к Дню матери, который по традиции проводится 28 ноября. Организаторы различных мероприятий, приуроченных к этому дню, стараются все предусмотреть, сделать так, чтобы не были забыты ни молодые и старенькие мамы, ни многодетные и одинокие.

Молодых мам навещают в роддоме и, конечно, без подарка. Многодетные мамы встретятся в помещении районного бюро ЗАГС, а одиноких мам с детьми порадуют бесплатной поездкой в цирк.

Для тех женщин, которые только еще собира-

ются стать матерями, будут приобретены некоторые из дорогостоящих лекарств, которые им самим купить не по средствам.

В этом году состоится прием у главы администрации солдатских матерей, чьи сыновья погибли в Афганистане и Чечне.

26 ноября в детской библиотеке мамы и дочка примут участие в конкурсной программе «Мы с тобой как две подковки». В заочном конкурсе библиотеки 30 ноября пройдет литературно-музыкальный праздник.

28 ноября в 12 часов в Центре культуры и досуга состоится концерт для мам, 27 ноября в 14.30 в киноцентре будет показан фильм для семейного просмотра.

Концертные программы и праздничные вечера ждут мам во всех сельских домах культуры.

На проведение всех мероприятий выделено из областного бюджета 28 тысяч рублей. Эти средства направлены в поселковую и сельские администрации, в Грязовце — в Центр социального обслуживания населения.

Е. ГОРЛОВА.

Нам везло на руководителей

Грязовецкая школа-интернат для слабослышащих детей готовится встретить свой 70-летний юбилей. Читатели нашей газеты в предыдущих номерах уже познакомились с жизнью этой необычной спецшколы, с ее воспитанниками и их успехами, а также дальнейшими жизненными путями выпускников, с кропотливым, порой незаметным трудом педагогов, с историей образования в Грязовце этой школы. Остался небольшой штрих: руководитель, администратор, глава, одним словом — директор. Это и педагог — опытный, ищущий новые, лучшие формы работы, способный помочь коллегам, особенно начинающим. Это и организатор, способный увлечь интересными идеями коллектив. Это и хозяйственник, выходящий и понимающий все хозяйственные дела. А их в школе-интернате немало. И просто человек, понимающий любые проблемы ученика или работника школы, готовый помочь в трудную минуту. Авторитетен директор, значит, слаженно и дружно работает коллектив, хорошо и уютно воспитанникам.

Нашей школе везло с руководителями. За 70 лет пост директора сменили 11 человек. Хотелось бы рассказать о некоторых из них. Во время Великой Отечественной войны и послевоенные годы (с 1941 по 1951) школой руководила Агния Васильевна Платова. На это тяжелое

время школа из Грязовца была переведена в деревню Слобода и размещалась в здании Слободской начальной школы. А жили дети в здании церкви, педагоги размещались у жителей деревни. Дети и педагоги пережили холод и голод. Сами заготавливали дрова и топили печи, носили воду из колодца.

С 1965 по 1971 год директором школы был А. А. Девятков. В 1963 году построено новое 3-этажное здание школы. Из трех деревянных домов без удобств школа переехала в новое прекрасное здание. Много сил и энергии вложил Александр Акиндинович в создание уюта в школе, в организацию учебно-воспитательного процесса. При школе было большое подсобное хозяйство, где трудились и работники школы, и дети. Трудолюбивый, честный, чуткий, хороший организатор — вот таким остался в памяти А. А. Девятков.

Многие грязовчане знали и чтут память П. И. Мокшанина. Его молодость прошла в годы войны. Смело, мужественно прошел он боевой путь, о чем говорят многочисленные награды. Замечательные организаторские способности, талант руководителя проявились и в послевоенное время. Павел Иванович работал в органах народного образования и пять лет возглавлял коллектив школы. Его любили ученики как прекрасного историка, знавшего историю нашей страны не

понаслышке, умевшего увлечь ребят. Уважали коллеги и работники школы. Он мог и пошутить, и потребовать, и прийти на помощь, проконсультировать, посоветовать по любому вопросу. П. И. Мокшанин был награжден значком «Стличник народного просвещения», орденом Трудового Красного Знамени, знаком «Победитель соц. соревнования 1973 года», медалью «Ветеран труда». А в 1997 году ему посмертно присвоено звание почетного гражданина Грязовецкого района.

После окончания Грязовецкой педучилища в 1952 году в школе начала работать воспитателем Г. А. Егерев. Закончив заочно Вологодский государственный пединститут по специальности русский язык и литература, она работала учителем, затем заместителем директора по воспитательной работе. С 1976 года и до выхода на заслуженный отдых в 1987 году работала директором школы. По отзывам учителей, работавших в то время, Галина Александровна была прекрасным методистом, одновременно требовательным руководителем и терпеливым, тактичным наставником начинающих педагогов. Запомнились также достойные подражания ее трудолюбие и работоспособность. В настоящее время Галина Александровна не теряет связи со школой, проводит беседы с учащимися, помогает в подготовке к юбилею школы.

С 1988 года директором нашей школы является Н. А. Смирнова. Начала свой педагогический труд она с учителя русского языка и литературы. В 1983 году заочно закончила Ленинградский пединститут имени Герцена, получив специальное дефектологическое образование. В 1994 году она написала авторскую программу по развитию письменной речи слабослышащих учащихся 5-10 классов и получила высшую квалификационную категорию учителя-дефектолога. Это образованный, опытный, знающий педагог, хороший организатор, способный вести за собой коллектив.

В наше нелегкое перестроечное время трудно выживать всем, особенно бюджетным организациям. А хочется, чтобы тепло и уютно чувствовали себя дети, оторванные от дома, легче переносились трудности и решались проблемы в жизни работников и ветеранов школы. Обо всех болит голова у директора. Нужно уметь изыскивать средства, быть настоящим хозяйственником, беречь каждую копейку, вникать во все мелочи школьной жизни. Наталья Александровна — энергичный, требовательный к себе и людям, трудолюбивый и чуткий человек. С таким руководителем наш дружный коллектив встречает славный юбилей школы.

В. ТАЛДИНА,
И. СТАРИКОВА,
сурдологи школы.

Помощь должна быть адресной...

(Окончание. Начало на 1 стр.)

М. Г. ОГЛУЗДИНА: — На мой взгляд, это очень важный закон. Сегодня ситуация в России, и в частности, в нашей области, такова, что идет тенденция к увеличению числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В нашей области насчитывается более шести тысяч детей-сирот. Только за последние три года в области число сиротских учреждений увеличилось с 18 до 29. На внеочередное получение жилой площади на законных основаниях стоит более шестисот детей-сирот, а предоставление жилья идет крайне медленно. Даже в таких крупных городах, как Вологда и Череповец, в год выделяется по 4-5, максимум до 10 квартир. Понятно, что сегодня забота о детях-сиротах должна быть государственной. У этих детей нет родителей, зачастую они не имеют родственников. Опереться им не на кого. Какую путевку молодые люди получают в жизнь, по сути дела и определяет этот закон. В нем мы обозначили категорию детей, жилье которым должно предоставляться в резервном жилищном фонде и социальном обеспечении. Ведь складывается такая ситуация: по окончании образова-

тельного учреждения, выхода из сиротского дома, демобилизации из армии сиротам просто некуда идти. Закрепленное за детьми-сиротами жилье нередко находится в отдаленных деревнях, в которых никто не живет. Порой они вынуждены проживать в помещениях, которые не соответствуют никаким санитарным нормам, или же с родителями, которые лишены родительских прав.

Годовая расчетная потребность средств для обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составляет 11,6 млн рублей. Какая реальная сумма будет выделена на эти цели, определится при утверждении бюджета на 2000 год.

Из других законов, принятых на сессии, хотелось бы отметить изменения, внесенные по льготам для потребкооперации, что позволит поддержать это основное звено в торговом обслуживании сельского населения. Снижена ставка базовой доходности для аптек, а аптечные пункты при сельских лечебно-профилактических учреждениях освобождены от налога. Все это очень важные моменты для жителей села.

— Анатолий Максимович, поясните вопрос о сельских лесах, вынесенный на сессию комитетом по аграрному комплексу и продовольствию.

А. М. ХАПОВ: — На сессии заслушивалась информация по исполнению февральского постановления Законодательного Собрания, предусматривающего разработку губернатором правовой основы передачи лесов, ранее находившихся во владении сельхозорганизаций в безвозмездное пользование. Речь идет о передаче лесов тем хозяйствам, которые владели ими до вступления в действие Лесного кодекса РФ. Если быть кратким и не вдаваться в процедурные вопросы, то суть в том, чтобы никто не мог распоряжаться сельскими лесами без соответствующих согласований. Во многих районах обеспеченность хвойными лесами очень ограничена. В случае ее вырубки постановленными лесопользователями и населением, и сельхозтоваропроизводителями и населением, и сельхозтоваропроизводителями могут остаться без леса, поскольку их финансовое состояние не позволяет использовать отдаленные участки лесосеки, тем более гослесфонд. Согласно нашему решению сельскими лесами должна распоряжаться специально уполномоченная государственная организация «Сельлес». Нами также принято предложение губернатора о том, что правовая основа этого вопроса должна быть проработана не только в его постановлении, но и в законе области. С этой целью создана рабочая комиссия, в которую вошел наш комитет по аграрному комплексу и продовольствию, а также администрация области и управление лесами.

Беседовал О. ЛАРИОНОВ.

◆ ФЕСТИВАЛЬ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

РАЗРУШИТЬ СТЕНЫ ОТЧУЖДЕНИЯ

4 декабря 1999 года в Грязовце в Центре культуры и досуга состоится районный фестиваль художественного творчества детей-инвалидов. Фестиваль призван выявить талантливых детей, помочь им максимально проявить и реализовать свой духовный потенциал. Идея фестиваля — реабилитация детей-инвалидов в процессе их творческой деятельности средствами искусства, а также привлечение внимания общественности к проблемам детей-инвалидов.

II Всероссийский фестиваль художественного творчества детей-инвалидов проводится в 3 этапа:
1-й этап: сентябрь 1999 года — февраль 2000 года — районные и городские фестивали;
2-й этап: март 2000 года — областной фестиваль;
3-й этап: май-декабрь 2000 года — заключительные общероссийские мероприятия.

В фестивале участвуют творческие коллективы, отдельные исполнители во всех видах и жанрах творчества. Возраст участников до 18 лет. Фестиваль проводится в виде концерта художественной самодеятельности индивидуальных исполнителей и коллективов и выставок изделий прикладного искусства.

Неординарная идея фестиваля — забота о детях-инвалидах. Взрослые уже выросли. А если мы сегодня не разрушим стены отчуждения между детьми-инвалидами и обществом, то получим еще одно потерянное поколение «четырёхстенников» и виноваты в этом будем сами.

«Железный занавес», спущенный когда-то на нашу страну, скрыл от нас не только внешний мир. Его портьеры наглухо сомкнулись и над многими внутренними проблемами. Озабоченное своим имиджем на международной арене, советское государство делало вид, что инвалидов в стране

как бы вообще не существует. Не вписывались они в картину общества — строителя коммунизма. А если нет инвалидов — нет и проблем. Это все давно уже на свалке истории. И только сейчас государство делает робкие попытки повернуться лицом к своим гражданам, волею судьбы или самого этого государства лишенных здоровья.

Сначала несколько цифр. 80 процентов детей в нашей стране рождаются с отклонениями в здоровье. Некоторые из них сразу получают статус инвалида с детства. Всем, кто прожил жизнь в нашей стране, дышал нашим воздухом, питался нашей пищей, работал на наших производствах и рожал детей в наших роддомах и у кого в результате этих действий ребенок остался жив и хоть относительно здоров — тем можно смело жать руки и говорить: «Вам повезло!» А вот кому не повезло, тем рук у нас никто не жмет. Очень часто их просто оставляют один на один со своей бе-

дой. Лечение, обучение, общение с окружающими, любая жизненная ситуация — автоматически становятся для семей с такими детьми неразрешимыми. Почти все ставят на себе крест, многие просто голодают. Но все-таки в интернат сдают своих детей единицы. Большой ребенок — вечная боль материнского сердца, но от этого он не перестает быть менее любимым. Наоборот: где больше отчаяния — там сильнее любовь.

И вот, наконец, государство вспомнило о своей ответственности перед такими детьми. Появилась на свет Федеральная целевая президентская программа «Дети России», а в ней ряд подпрограмм, в том числе и «Дети-инвалиды», в рамках которой проводится этот фестиваль.

А 1-й Всероссийский фестиваль художественного творчества детей-инвалидов проходил с октября 1998 года и закончился в октябре 1997 года заключительным концертом в г. Сочи. Фестиваль охватил 49 российских регионов, в нем приняли участие тысячи детей, в том числе дети-инвалиды и нашего района. И это уже прекрасно. Тысячи детей удалось вовлечь в творчество, заставить их поверить в свои способности и возможности, вырвать из монотонной бытия. Куда сложнее дать качественную оценку проделанной работы. Какой мерой можно измерить радость творческого порыва

и общения, ощущения праздника, который фестиваль подарил детям. Можно смело сказать, что для многих из них он стал окном в ранее недоступный мир, и это самое ценное достижение фестиваля.

И вот ровно через два года, в октябре 1999 года стартовал II-й Всероссийский фестиваль творчества детей-инвалидов. Любой фестиваль — это всегда толчок к действию. Те, кто хоть раз принимал участие в подобных мероприятиях (а по всей России — это тысячи человек), уже не дадут местным органам власти забыть об инвалидах. Счастье наше в том, что в России всегда были люди, готовые оказать помощь тем, кто в ней нуждается.

Оргкомитет фестиваля

обращается к родителям детей-инвалидов, школам, интернатам с просьбой подать заявки на участие своих детей в районном фестивале. Контактный телефон 2-24-94.

Спонсором фестиваля выступает Грязовецкая районная общественная организация Всероссийского общества инвалидов. Но, конечно, денег этих явно недостаточно. Поэтому оргкомитет обращается к предприятиям, организациям, частным лицам с просьбой по возможности оказать финансовую помощь в проведении фестиваля художественного творчества детей-инвалидов. Расчетный счет 4070381050000000018 в ФПКБ «Традиция» г. Грязовца ИНН 3509000626.

В. ГУВНИЦЫН,
председатель ГРОС ВОИ.

БУДЕТ МНОГО ИНТЕРЕСНОГО

Первый заместитель губернатора Иван Поздняков и епископ Вологодский и Великоустюжский Максимilian провели заседание областного оргкомитета по встрече 2000-летия христианства и третьего тысячелетия. Обсуждены вопросы создания духовно-просветительского центра «Северная Фиваида», издательской деятельности, рассмотрены предложения по увековечиванию предстоящих событий в архитектурных сооружениях, а также программа рождественской недели.

В первой половине января состоится немало праздничных мероприятий, в том числе рождественские елки, богослужения, благотворительные вечера, в том числе для инвалидов, песнопения, торжественная регистрация первых десяти новорожденных 2000 года, рождественские посещения должностных лиц. Запланированы выставки, чтения, экскурсии, связанные с Древним искусством и историей вологодского края. 7 января в помещении Вологодского драматического театра состоится рождественская губернаторская елка.

ЧЕЛОВЕК У НАЧАЛА ВРЕМЕН

* * *
 Бесконечная высь
 мироздания.
 Человек у начала
 времен.
 Все расскажут его
 страдания,
 Уместилась вселенная
 в нем.
 ...И готовит к полету
 крылья—
 Дологонные на века,
 Человеку нужна
 не сила.
 Человеку нужны
 облака.

**ЛЮДЯМ,
 СОБИРАЮЩИМ
 ЛИСТЬЯ**
 В кучи, в мешки
 и в корзины—
 На зиму, в дом,
 утеплять...
 Гните горбатые спины—
 Не на что нам уповать!

ЗВУКОРЯД
 Есть желание поставить
 нас в ряд.
 Кто-нибудь да окажется
 крайним.
 Примеряй цвета хаки
 наряд...
 Ничего, еще крепкие
 парни!
 Самые дохлах
 на фланги гони,
 Запихай их в отхожее
 место!
 Нам покрепче нужны
 для войны.
 Ничего, что заплачут
 невесты.

**Исполняй социальный
 заказ —**
 Самые крепких
 и в самое пекло.
 Уничтожит баранов
 спецназ,
 А для этих, чтоб солнце
 померкло!
 Чтобы вынули душу
 солдатам грачи,
 Расклевали им печень
 и сердце.

День и ночь—
 На двухстенке у нас
 палачи.
 А ведь каждый,
 запомните, смертен.
 Есть у смерти и свой
 звукоподражание:
 Кто басил, тот
 закрутится бесом.
 Не шадит государство
 ребят:
 В список всех
 и в окопы за лесом!

КРЫСЫ
 На нарах день. На
 нарах ночь.
 Век пребываем здесь.
 Мы прогуляться бы
 не прочь,
 Да крысы. К нам
 не лезь.
 Наглей амбарного кота
 Надменный крысий
 нрав.
 «Вы здесь недавно,
 господи,
 Не знаете Устав.
 А мы здесь жили
 и живем.
 Гордимся мы тюрьмой!
 Вас уважать
 заставим дом
 И крыс—само собой».
 В коробке из бетонных
 плит

Всего одно окно.
 И что хорошего сулит
 Параша. Так заведено.
 Весну и почек
 разнобой.
 Вот все, что видеть мог.
 Все остальное
 за стеной,
 За дверью. Видит бог.

СТРАХ
 Ночью страшно идти
 по дороге.
 Чувства все сторонит
 тишина.
 Только страх подгибает
 мне ноги.
 Остановишься. Ветка
 страшна.
 Начинается небо
 с обочин.
 Днем канава была
 зелена.

Куст над пропастью
 скособолен—
 Досягнуть невозможно
 до дна.
 Перевернуто небо
 в туманы.
 Под тобой прогибается
 лес.
 От вершин начинаются
 ямы.
 Спотыкаешься до небес.
 И кричать, и молчать
 бесполезно;
 И бежать, выбиваясь
 из сил.
 На тебе обрывается
 бездна.
 Страх у пропасти
 остановил.
 Кто еще в этом сумраке
 дышит,
 Для кого зеленеет
 звезда?
 Погляди: это дерево
 выше,
 Пропасть ближе любого
 куста.

ВЕКУ.ЛИЦЕДЕЮ
 В детских снах
 уносились
 Мы недаром в полет,
 С небесами простились,
 Чтобы выстроить плот.
 И в потоке ревушем,
 Слышишь, век-лицедей,
 Тонут райские кущи,
 Но выносит людей.
 Совершается чудо:
 С миром мы заодно;
 Будем дома повсюду,
 Где нащупаем дно!

СВОБОДА
 Идет на смену
 поколенье,
 Людей не знающих
 молвы.
 Миротворенное
 течение
 Среди кувшинок
 и травы.
 Нам прибывающим
 сегодня
 В ущелье страха
 и тоски,
 Не вымолвить: «Душа
 свободна».
 В ревушем поезде
 реки.
 Для нас вагон—туннель
 бескрайний.
 За ним свобода—
 водопад.
 За водопадом—плеса
 тайна.
 Песчаный пляж
 и ветроград.
 Но как решиться
 прыгнуть с кручи,
 Ведь человек
 не херувим?
 Пусть закрывают
 солнце тучи,
 Мы не плывем уже—
 летим!

СТРЕКОЗА
 Голова плещет
 на стрекозу.
 Да кто кому страшной?
 Четыре сотни головлей
 у стрекозы в глазу.
 Четыре сотни рыбаков
 и столько же
 снастей...
 Реки хрустальный
 мавзолей
 Всех красных червяков.
 Гуляй, голова, стибай
 в дугу
 Орешину мою!
 Иль даром я с утра
 стою

Один на берегу?
 Поймать бы эту
 стрекозу
 В четириста сетей
 Или подняться вслед
 за ней,
 И видеть город мой
 внизу.
 Пospopить в сутолоке
 дней
 За право первым быть,
 За право лучшим
 слыть
 Среди простых людей.

ДИАГНОЗ
 I
 Вот диагноз болезни—
 любовь.
 Ночь беззвездная.

Пестрые дали.
 У отцов—беспартийная
 крошь.
 Бабы загодя нас
 нарожали.
 Там ветра заголяют
 кусты.
 По канавам листвы
 узорочья.
 И в крапиве по горло
 кресты,
 И венков ядовитые
 клошья.
 Разозлишься—ни ночи,
 ни дня.
 Успокоишься—
 кладбище рядом.
 Посидишь и уснешь
 без огня...
 Ничего этим людям
 не надо!

II
 Оформляют кредиты
 деревне.
 На фуршетках заранее
 пьют.
 Поп кадит, созывает
 к вечерне
 И в раю обещает уют.
 Что голодным кресты
 и оклады,
 И свободы, и совести
 храм.
 Ничего этим людям
 не надо!..
 Хватит грабить
 по деревням.
 По деньгам—в этой
 самой деревне,
 Как на Марсе, сады
 зацветут.
 Не признать красоты
 ее древней.

III
 Осторожно!—
 загаженный пруд.
 Первый снег закрывает
 ненастье.
 Минус пять. Наряжается
 куст.
 На мгновение —
 бесхозное счастье
 Бабе пьяной по имени
 Русь.

* * *
 Нас угробило громкое
 счастье,—
 Черно-белые чудеса.
 Утром верили. К вечеру
 знать бы,
 Что сулили нам небеса.
 Это азбука полусвета.
 Неожиданно крупный
 план.
 Отступи на простынку
 эту,
 В черно-белый войди
 экран.

Это солнце тебя
 ослепило,
 Превратило тебя
 в пятно.
 Не закрасят зато
 белила
 Очумелое пологно!
 Отметнулся солнечный
 зайчик.
 Вспузырилось
 и потекло.
 Освистали тебя, мой
 мальчик,
 За отвагу и ремесло!

ЗВЕЗДА
 В компании пути
 просты—
 На всем красуются
 кресты.
 стаканчик выпит
 и еще..
 В друзья конечно
 посвящен.
 Лампада в сотню ватт
 — звезда.
 Считай стаканам
 до ста.
 До идеала не дойти,
 Но вся компания
 в пути.
 Идут, ползут со всех
 сторон.
 Плесни им скуки
 в самогон.
 Смешней смешного
 если ты
 Им путь укажешь
 до звезды.
 С досады рухнет
 небосвод.
 И дом сторгит, и огород.
 Звезда восстанет
 за столом
 И поразит тебя лучом,
 И поделом!

РУССКАЯ ЖУТЬ
 «В полночь сани тронулись: при свете месяца несколько времени я следил за ними глазами; скоро они поворачивали за угол дома, и все, что было земной Пушкин, навсегда пропало из глаз моих...»
 Василий Жуковский.
 Призраки добрые
 жизни вчерашней.
 Страхи давнишние.
 Зовы. Мечты.
 Снег на траве,
 на заборе, на пашне.
 Грязь на дороге. Дали
 чисты.
 Ветер звучит не
 от черной напасти.
 Вмерзла солома в край
 колеи.
 Кладбище рядом.
 Сердце на части.
 Няня жива еще. Живы
 свои.
 Чай. Самовар.
 Деревенские были.
 Рано темнеет. Деревья
 лоют.
 Там между окнами
 тени застыли.
 Желтое небо. Красный
 салют.
 Ветер по насту. Ольхи.
 Да поле.

Снег в голенищах.
 «Явились в срок»
 Волк завывает
 в сумерках что ли?
 Снег как зерно,
 припасенное впрок,—
 Ступишь и сыплется
 вниз по пригорку.
 Лыдинки как стекла
 рвутся вниз.
 Выбрался в поле.
 Сморило настолько...
 Избу увидел—
 в полнеба карниз.
 Мама, бежать
 без оглядки,
 Без остановки в ночи.
 Лесом и полем.
 Окрутлые грядки—
 Это могилы.. Молчи!
 Страшная доля —
 мечты океанские,
 Сердцу знакомая
 русская жуть.
 Сани промчались —
 тело опальное.
 След обрывается
 в лунную муть.

* * *
 Крупные звезды
 осенние.
 Дрожь пробирала меня.
 Кем эти нивы засеяны?..
 Колкая будет стерня.
 Небо огромное.
 млечное.
 Травы. Тропинки.
 Жучки.
 Храбро карабкаюсь
 в вечность я.
 Рву на вершинке
 стручки.
 Маленькие горошины.
 Полный карман
 (за полдня,
 В землю (куда еще?)
 брошены.
 Мышке. Пусть помнит
 меня.
 Тянутся руки сорвать
 беззаветное.
 Но поскользнулся
 на склоне крутом.
 Небо огромное вечное
 Катится вниз кувирком.
 Мчатся навстречу
 стога и ограды.
 В поле стоят поезда.
 Эх, пассажиры только
 не рады.
 Сказано: «Едем!» Куда?
 Пенятся в городе
 бледные зори.
 Ночь понимает меня.
 Глухо задернул черные
 шторы.

Нет ни ночи, ни дня.
 Мы затеваем
 со звездами схватку.
 Бездна на бездну.
 Один на один.
 Мышке горошек. Мысли
 в охапку.
 Вылушим главное
 и поедим.

НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

В КИНОТЕАТРЕ
 «КОЛОС»
 20-21 ноября
 Американский триллер.
 «ДОМ КЛОУНОВ»
 На детском киносеансе
 21 ноября фильм «ДЭ-
 НИС-МУЧИТЕЛЬ».

◆
КУПИМ иконы, картины,
 старинные монеты, изделия
 из столового серебра,
 бронзы, фарфора, старую
 деревенскую утварь.
 Адрес: г. Грязовец, пр.
 Ленина, 35 (вход слева)
 —без выходных.
 СНИМУ квартиру.

◆
**ПРОИЗВОДИТСЯ РЕ-
 МОНТ ТЕЛЕВИЗОРОВ
 ВСЕХ МАРОК** с гарантией,
 восстановление кинескопов,
 ремонт на дому, выезды на
 село.
 Обращаться в кинотеатр
 «Колос». Тел. 2-22-13.

◆
МП «Грязовецлес» требуются
 опытные **ВАЛЬЩИКИ** леса и **ТРАКТОРИСТ** на
 трелевочный трактор ТДТ-55.
 Злоупотребляя ящиками
 спиртными напитками
 просим не обращаться.
 Тел. 2-10-06, 2-10-16.

◆
ПРОДАЕТСЯ ВАЗ-
 2101 в отличном состоянии,
 капительный ремонт
 1999 г.
 Тел. 42-2-18 (с 19.00
 до 21.00).

◆
ЗАКУПАЕМ клюкву,
 бруснику, шкуры КРС,
 (соленые) по 13 рублей.
 Обращаться: г. Грязовец,
 ул. Чернышевского,
 34.
 Тел. 2-26-08.

◆
**КУПЛЮ ВЕКСЕ-
 ЛЯ.**
 Услуги грузоперевозки,
 «Газель-Тент».
 Лицензия ГСС-35-
 000653.
 Тел. в Вологде
 72-24-35.
 (4-1).

◆
ЗАКУПАЕМ ШКУРЫ
 КРС—13 руб. за 1 кг (без сорта и скидки).
ОВЧИНА И КОЗА—15 руб. за 1 шт. (всех
 сортов и видов).
Расчет МОМЕНТАЛЬНЫЙ!
 Прием шкур производится на территории
 автозаправочной станции у пос. Ростилово (от-
 воротка к КС-17) ежедневно с 10 до 16 часов
 кроме субботы и воскресенья.
 Лицензия № 252517 Вол. лиц. палаты.
 (10-9).

◆
**ВНЕВЕДОМСТВЕННАЯ
 ОХРАНА
 ПРЕДЛАГАЕТ:**
 на договорной основе
 охрану объектов техническими средствами,
 сотрудниками милиции и работниками ВОХР;
 охрану квартир;
 охрану денежных средств и ценностей при
 инкассации;
 охрану перевозимых ценностей и грузов вооруженными
 сотрудниками милиции во все регио-
 ны страны и за ее пределы (в том числе на авто-
 транспорте ОВО);
 установку кнопок тревожной сигнализации
 на объектах любых форм собственности и квар-
 тирах;
 проектирование, монтаж, ремонт и обслуживание
 любых систем охранно-пожарной и тревожной
 сигнализации.
ЦЕНЫ ВАС УСТРОЯТ!
ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ—НАША ЗАБОТА!
 Наш адрес: г. Грязовец, ул. Соколовская, 32,
 Тел. 2-22-77; 2-22-98.

МАГАЗИН
 «Домовёнок»
 ул. Газовиков, 26-а
**НОВОЕ
 ПОСТУПЛЕНИЕ
 ТОВАРА
 ТКАНИ**
 Часы работы: с
 11.00 до 19.00. Суб-
 бота: с 10.00 до
 18.00.
 Выходные дни:
 воскресенье, поне-
 дельник.
 (4-4).

◆
**УВАЖАЕМЫЕ
 ЧИТАТЕЛИ!**
 Если у ваших родных,
 друзей или товарищей по
 работе юбилей, свадьба,
 или другое радостное со-
 бытие, вы можете поздра-
 вить их через нашу газе-
 ту. Поздравления могут
 быть как личные, так и
 коллективные.

◆
 Просим поздравления
 заказывать заблаговре-
 менно.
 Тексты поздравлений,
 отправляемых через уч-
 реждения, организации,
 хозяйства или предприя-
 тия, должны оформляться
 как официальные заявки
 на соответствующих бла-
 гках с печатью и заверять-
 ся подписями руководи-
 теля и главного бухгалтера.
 Плата за поздравления
 принимается непосредст-
 венно в редакции, размер
 ее зависит от объема тек-
 ста конкретного поздрав-
 ления.

◆
**ВНИМАНИЮ
 ГРЯЗОВЧАН!**
 Доводим до сведения
 покупателей, что магазин
 ОАО «Вологдахлебпро-
 дукт», находящийся по
 адресу: ул. Рабочая, 1,
 работает без перерыва на
 обед, без выходных дней.

◆
ПРОДАЕТСЯ благоу-
 стренный дом, Общ. пл. 108
 кв. м. Имеется гараж, уча-
 сток 7 соток.
 Адрес: ул. Граждан-
 ская, 33 (обращаться в
 любое время).